
ΤΑ ΝΕΑ», Κυριακή 20 Οκτωβρίου 1985

ταΝΕΑ
Βάρη στο λαό 

κέρδη στο κεφάλαιο
ΣΠΥΡΟΣ ΜΑΓΚΛΙΒΕΡΑΣ

Οικονομολόγος, μέλος του ΔΣ του Κέντρου Μαρξιστικών Ερευνών

Η  ΤΑΞΙΚΗ ουσία των οικονομικών 
μέτρων βρίσκεται στο ότι «λη
στεύουν» το εισόδημα της εργατι
κής τάξης, των αγροτών, των 

επαγγελματοβιοτεχνών και το «δίνουν δώρο» 
στο μεγάλο κεφάλαιο,

Η έκτακτη εισφορά του 10%, δεν σημαίνει σε 
καμιά περίπτωση ότι η λιτότητα μοιράζεται 
δίκαια σε όλους, όπως υπερηφανεύεται η κυ
βέρνηση. Υπάρχουν πλούσιοι, όπως για παρά
δειγμα ο Λάτσης, που δεν θα πληρώσει δεκάρα 
αφού δεν εμφανίζει κέρδη η επιχείρησή του. 
Επίσης, η εισφορά που θα πληρώσουν όσοι 
πλούσιοι' επιχειρηματίες δηλώνουν κάποια 
κέρδη, είναι ένα πολύ μικρό κομμάτι από τη 
συνολική «λεηλασία» που κάνουν σε βάρος του 
ελληνικού λαού. Και ακόμα και αυτό το μικρό 
λεηλατημένο κομμάτι, μπορούν να το μετακυ
λήσουν, τουλάχιστον οι μεγάλοι και ισχυροί, 
πάλι στον ελληνικό λαό μέσα από την αύξηση 
των τιμών.

Η αναγκαιότητα και το αναπόφευκτο των 
μέτρων που προβάλλει η κυβέρνηση είναι ένα 
μεγάλο τέχνασμα. Γιατί τα μέτρα αυτά είναι 
αναγκαία μόνο για το μεγάλο κεφάλαιο και τις 
πολυεθνικές. Δεν είναι αναγκαία για τους ερ
γαζόμενους ούτε διαφυλάττουν την εθνική μας 
ανεξαρτησία, αφού είναι σύμφωνα με τις υπο
δείξεις των εχθρών της (ΔΝΤ, ΕΟΚ). Μόνο 
από την υποτίμηση της δραχμής αυξάνει τουλά
χιστον κατά 15% το εξωτερικό χρέος της 
χώρας.

Οι πολιτικές επιλογές της κυβέρνησης και η 
οικονομική της πολιτική δεν οδηγούν σε γρήγο
ρη έξοδο από την κρίση, αλλά θα την οξύνουν. 
Οδηγούν σε ένα χειρότερο σήμερα και σε ένα 
ακόμα χειρότερο αύριο. Σε ένα βαθμό εφαρμό
στηκαν και το 1983 και απέτυχαν. Αυτό συμ
βαίνει γιατί η κυβέρνηση ακολουθεί, όπως και 
η Δεξιά στο παρελθόν, μία πολιτική που ενι
σχύει το καπιταλιστικό κέρδος, οδηγεί στην 
ενσωμάτωση της οικονομίας μας στην ΕΟΚ, 
δίνει «γη και ύδωρ» στο ξένο κεφάλαιο.

Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ προβάλλει την 
πολιτική των μονοπωλίων, της ΕΟΚ και του 
ΔΝΤ σαν τη μοναδική πολιτική. Θέλει να κρύ
ψει από τον ελληνικό λαό ότι υπάρχει η πολιτι
κή πρόταση της εργατικής τάξης, του ΚΚΕ.

Η πρόταση του ΚΚΕ για την έξοδο από την 
κρίση ξεκινάει από τις ανάγκες του λαού και 
όχι το καπιταλιστικό κέρδος.

Μια αναπτυξιακή πολιτική εξόδου από την 
κρίση δεν μπορεί να στηρίζεται στη μείωση του

λαϊκού εισοδήματος, αλλά στην πραγματική 
του αύξηση, δεν μπορεί πια να στηρίζεται στην 
αύξηση των κερδών του μεγάλου κεφαλαίου, 
αλλά στη δημοκρατική εθνικοποίηση βασικών 
καπιταλιστικών επιχειρήσεων.

Δεν επιτρέπεται να συνεχίζεται η σπατάλη 
των χρημάτων του ελληνικού λαού για προνό
μια στους πλούσιους, αλλά πρέπει να αξιοποιη- 
θούν οι πόροι αυτοί για δημόσιες επενδύσεις, 
για τον εκσυγχρονισμό των παραδοσιακών βιο
μηχανικών κλάδων και για την ανάπτυξη νέων 
σύγχρονων κλάδων, για την ικανοποίηση των 
κοινωνικών αναγκών στους τομείς της υγείας, 
της παιδείας, του περιβάλλοντος κλπ.

Ο δημόσιος τομέας πρέπει να στηρίξει την 
ανάπτυξη και την έξοδο από την κρίση προς το 
συμφέρον του λαού. Τα ελλείμματά του όμως 
δεν μπορούν να αντιμετωπιστούν όταν «δου
λεύει» για το μεγάλο κεφάλαιο, όταν διατηρού
νται οι χαριστικές συμβάσεις, όταν τον χρησι
μοποιεί η κυβέρνηση για τα ρουσφέτια. Ο δη
μόσιος τομέας χρειάζεται εκδημοκρατισμό και 
να λειτουργήσει με κριτήρια την ικανοποίηση 
των λαϊκών αναγκών και όχι των μονοπωλίων. 
Χρειάζεται την ουσιαστική στήριξη στους ερ
γαζόμενους.

Το εξωτερικό χρέος δεν αντιμετωπίζεται με 
τη συνέχιση της νόμιμης και παράνομης διαφυ
γής συναλλάγματος, ούτε με την κατάργηση της 
προστασίας της ντόπιας παραγωγής, ούτε με τα 
τεράστια ποσά που σπαταλάει η κυβέρνηση σε 
ΝΑΤΟϊκές «αγορές του αιώνα». Χρειάζεται 
άμεσα να σταματήσει η προσαρμογή στις ντιρε
κτίβες και τους κανονισμούς της ΕΟΚ, σε μια 
πορεία αποδέσμευσης απ' αυτή. Να καταργη- 
θούν τα προνόμια του ξένου κεφαλαίου. 
Χρειάζονται διεθνείς σχέσεις νέου τύπου σε 
αμοιβαία επωφελή βάση, με σύνδεση των εισα
γωγών με τις εξαγωγές με την ανάπτυξη της 
εμπορικής και οικονομικής συνεργασίας μέσω 
διακρατικών συμφωνιών.

Φυσικά για να εφαρμοσθεί μια τέτοια πολιτι
κή, απαραίτητη προϋπόθεση είναι η αλλαγή 
του συσχετισμού των πολιτικών δυνάμεων υπέρ 
του ΚΚΕ. Το ΚΚΕ μπορεί σήμερα να αποτελέ- 
σει τον καθοριστικό κινητήρα για τη συσπείρω
ση των ευρύτερων αριστερών δυνάμεων και να 
αναδειχθεί στο βασικό κορμό της εναλλακτικής 
λύσης μιας κυβέρνησης της πραγματικής αλλα
γής. Αυτό αποτελεί σήμερα την πολιτική προϋ
πόθεση για την έξοδο από την κρίση της ελληνι
κής κοινωνίας.


